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MODELUL ARHITECTURAL PENTRU FUNCȚIUNEA 
BALNEARĂ A STAȚIUNII BUZIAȘ

Liliana Roșiu*

Le modèle d’architecture pour la fonction balneaire de Buziaș.

Résumé: Les préoccupations de rechercher et d’utiliser les eaux minérales de Buziaș commencent au XIX-ème 
siècle, mais le vrai essor de la fonction balneaire arrive à la moitié du siècle, après un lente développement. On 
construit maintenant des hotels, de nouveaux bains et on renouvèlle les anciens. En même temps, on agrandit le 
parc en l’aménageant selon des règles paysagères, on introduit l’électricité et on attace la localité à la voie ferrée. 
Ainsi, Buziaș s’éloigne du „village tranquile” d’autrefois.
L’administration locale devient consciente que le potentiel curatif de Buziaș est similaire à celui de Marienbad, de 
Nauheim ou de Schwalbach, célèbres stations balneaires de l’époque et se propose de lui donner un aspect sem-
blable. Pour cela, on recourt au modèle d’architecture, parfois sans racines locales, mais spécifique aux localités 
balneaires du XIX-ème siècle. Ça reflète non seulement la mode du temps, mais aussi un élément de publicité pour 
une station de vilégiature. Certainement l’enveloppe architecturale, spécifique dans l’Europe Centrale, ou elle s’est 
developpée en élément local, reprèsente ici un recours au modèle qui donne légitimité à la fonction balneaire de 
la localité. Ça peut être considerée une manière de naissance d’une telle station et en mème temps, une forme de 
transmission des motifs qui assure l’unité et la specificité de cette architecture.
Mots clef: modèle d’architecture, fonction balneaire, vilégiature, néoclassicisme, structure en bois, pavillion
Cuvinte cheie: model de arhitectură, funcțiune balneară, vilegiatură, neoclasicism, structură de lemn, pavilion

1. Începuturile stațiunii balneare

Deși istoricii presupun o cunoaștere timpurie a proprietăților curative ale apelor de la Buziaș, o 
exploatare certă în vremea romană, medievală sau otomană încă nu a fost demonstrată. Primele 

preocupări de a folosi aceste ape se cunosc abia de la începutul secolului al XIX-lea, când au loc și cele 
dintâi determinări chimice, în anul 18051. Timp de câteva decenii vechea așezare se transformă în loca-
litate balneară, după ce apar primii vizitatori în 1811, iar în 1816 se fac forări ce pun bazele primelor 
stabilimente de cură2. Dezvoltarea din prima jumătate a secolului al XIX-lea e susținută de confirmarea 
oficială a Buziașului ca stațiune balneară, în anul 18193.

Situată aproximativ la mijlocul distanței dintre Timișoara și Lugoj (la 36 km de la Timișoara și la 
28 km de la Lugoj), localitatea, deși retrasă de la principala cale de circulație dintre cele două orașe, 
devine în secolul al XIX-lea unul din renumitele centre balneare ale Imperiului Austriac.

Izvoarele „Mihai” și „Iosif ”, reamenajate în 1837 pentru cură internă, sunt date în exploatare încă din 
18084. Calitățile lor curative (ape „cloruro-sodice feruginoase carbogazoase”) le-au apropiat, ca efecte, 
de cele ale unor izvoare din renumite stațiuni europene precum Marienbad, Nauheim, Royat, Schwal-
bach, Wildungen5.

Primele preocupări de a construi, legate de funcțiunea balneară, sunt câteva case, reședințe de vară 
particulare, lângă „Izvorul de sus”, între care „o casă frumoasă” a asesorului administrației camerale6. Tot 
în această perioadă de început, în care se conturează nucleul viitoarei stațiuni, apare deja interesul pentru 
* Cercetător independent; e-mail: liliana.rosiu@gmail.com.
1 Wettel 1919, 14.
2 Wettel 1919, 17.
3 Sfetcu 2001, 28.
4 Țeposu, Pușcariu 1932, 85.
5 Țeposu, Pușcariu 1932, 87.
6 Wettel 1919, 18.
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confortul vizitatorilor și pentru activitățile de recreere, construindu-se o sală cu încăperi de biliard. În 
anul 1815, între cele două izvoare „de sus” și „de jos” se realizează, din lemn, un prim pasaj acoperit7.

Din ce în ce mai căutate, băile de la Buziaș primesc în 1838 un medic ce deține reședință permanentă 
în localitate. Acesta este doctorul Gheorghe Ciocârlan, a cărui activitate de cercetare determină și efecte 
în răspândirea informațiilor despre stațiune. Astfel, cu ocazia Congresului medicilor și naturaliștilor din 
Ungaria, în 1843, Buziașul stârnește un real interes8. Pe durata primei jumătăți a secolului al XIX-
lea, stațiunea balneară incipientă acumulează potențial și, cu începere din a doua jumătate a secolului, 
primește o adevărată viață de stațiune de vilegiatură.

2. Caracteristici arhitectural-stilistice

2.1. Stabilimente balneare
Buziașul se construiește în spiritul epocii, dominată de curente diverse ce încearcă să exprime arhi-

tectura secolului. Prima clădire amplă, destinată cazării, „Grand Hotel”, oferă imaginea unei construcții 
anoste, cu etaj și fațade ritmate doar de înșiruirea ferestrelor. Ea pare o încercare de monumentalitate 
sobră și de aliniere la gustul modern al vremii, deși bolțile aplatizate ale subsolului o leagă de tradițiile 
constructive ale secolului al XVIII-lea.

Clasicismul, care își pune amprenta asupra arhitecturii bănățene a primei jumătăți a secolului al XIX-
lea, se insinuează în acest „Grand Hotel”, dar se manifestă vădit la clădirea „Băilor calde” (actuala Baie 
nr. 2) (Fig. 1). 

Această construcție înlocuiește sau mai degrabă transformă, între 1853–1856, vechile băi existente pe 
același amplasament, care primesc acum 36 de cabine și 48 de vane de zinc. Volum parter, cu axul mar-
cat de un acces monumental, tratat cu patru coloane și fronton simplu, de la care se dezvoltă cele două 
aripi laterale după un traseu eliptic, „Băile calde” rămân una dintre construcțiile balneare de referință 
ale stațiunii, iar curentul neoclasic ajunge să constituie stilul preferat pentru stabilimentele sale balneare.

Cabinele de baie se înșiruie aici în lungul unui culoar cu simplu tract, ce descrie forma concavă a 
fațadei spre care conducea în epocă o alee de plopi. Nici extinderea din 1893, nici reparațiile din 1935 
nu au modificat caracterul acestei construcții, care încă mai susține capul de perspectivă al promenadei 
pe care o determină. Se poate considera că această clădire a „Băilor calde” a imprimat un anumit mod de 
tratare a stabilimentului balnear din Buziaș, pe care l-au urmat apoi și alte băi.

Astfel, apare la 1858 „Stabilimentul de hidroterapie”, un volum etajat, cu fațadă simplă, marcat, con-
form influenței neoclasice, de coloane angajate pe întreaga înălțime a fațadei (Fig. 2). Până și noua clădire 
de băi, ridicată în 1907 (actuala Baie nr. 1), amplasată deasupra văii pârâului Salcia, se subordonează, în 
ciuda eclectismului limbajului formal, unei structurări după modelul „Băilor calde”. Aceasta este conce-
pută ca parter, cu zona centrală accentuată și flancată de două corpuri mai joase care conțin 48 de cabine 
dispuse liniar pe cele două laturi ale coridorului de distribuție. Pilastrul, redanul și frontonul, alături de 
ancadramentul simplu al ferestrelor sunt elementele ce intră în compoziția fațadelor.

De altfel, în rezolvarea oricărei clădiri balneare, se constată la Buziaș preferința pentru construcția 
masivă din zidărie de cărămidă, cu tendințe de monumentalitate și tratare în stil neoclasic sau eclec-
tic. Pilastri, frontoane și ancadramente de ferestre profilate simplu structurează fațade masive, care dau 
impresia unei arhitecturi solide.

Această trăsătură este păstrată și de clădirea Cazinoului, chiar dacă reamenajarea din 1901 îi imprimă 
influențe de arhitectură „1900” (Fig. 3), accentuate de structura metalică mobilă (Fig. 4), destinată aco-
peririi terasei. În spatele acesteia, în volumetria, compoziția și ornamentica sălilor sale de teatru, muzică 
sau lectură, se păstrează o clădire robustă, în care persistă influența eclectismului din a doua jumătate a 
secolului al XIX-lea. 

Acest tip de arhitectură este una din formele de exprimare a perioadei în care Buziașul înregistrează 
o evoluție prosperă ca stațiune de vilegiatură. Numărul populației crește rapid, ocupând de la 210 case 
în 1830, 418 în 1858 (H. Wettel, passim). Din 1840 începe îmbutelierea și exportul apei minerale. 
În 1860 se înființează o bancă de investiții, apoi, în 1871, un tribunal9. La sfârșitul secolului se ter-

7 Wettel 1919, 18.
8 Simuț, Simuț 1986, 37.
9 Simuț, Simuț 1986, 39.
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mină linia ferată Timișoara-Buziaș și se introduce iluminatul stradal cu petrol. Acum se modernizează și 
stabilimentele balneare existente și în același timp, se construiesc altele noi.

Bazele de tratament ajung la începutul secolului al XX-lea să acopere o mare varietate: băi calde 
de acid carbonic și feruginoase cu „46 cabine și două basinuri elegante”, baia „Phoenix” cu „68 cabine 
curate”, baia „Sf. Anton” cu apă sărată carbo-gazoasă, băi „calorisatoare” de acid carbonic, în care apa era 
încălzită cu aburi, Stabilimentul de hidroterapie, Baia de înot „cu apă naturală carbo-gazoasă”, Băile de 
nămol feruginos10. Pentru construcțiile care le-au adăpostit, s-a recurs la o arhitectură dominată semni-
ficativ, în ciuda tendințelor eclectice, de spiritul clasicismului.

2.2. Organizarea parcului
Tot în a doua jumătate a secolului al XIX-lea se definitivează organizarea peisageră a parcului, cu 

izvoarele aflate în perimetrul său și crește numărul clădirilor destinate cazării vilegiaturiștilor. Parcul a 
rămas, în mare, în perimetrul trasat în prima jumătate a secolului, suferind modificări datorită amenajării 
în etape, atât pentru spațiul verde, cât și pentru dotările și volumele construite. Până la mijlocul seco-
lului, preocupările de amenajare au vizat mai degrabă centrul terenului, unde s-a mobilat traseul frânt 
al aleii nord-sud, cu plecare de la Hotel Grand, s-a trasat axul și amplasamentul Băilor calde și s-a făcut 
o primă configurare a aleilor parcului, în relație cu izvoarele și cele câteva construcții deja ridicate11. În 
această etapă, jumătatea de vest a terenului este tratată unitar, în ciuda traversării sale și segmentării de 
către pârâul Salcia, iar Hotelul „Grand” este practic integrat parcului (Fig. 5). Tot acum se construiește și 
prima alee mai importantă, cea care lega Hotel „Grand” de izvorul „Mihai”. 

Cea de-a doua jumătate a secolului al XIX-lea dă forma completă amenajării parcului. Acum este 
realizată colonada și principalele pavilioane și stabilimente balneare și se trasează noi alei. Acestea comple-
tează și închid circulația în jurul „Băilor calde” din jumătatea estică a parcului și diversifică posibilitățile 
de traversare a parterelor de vegetație în jumătatea vestică, unde, prezența colonadei, a pavilioanelor și 
a Cazinoului oferea o densitate mai mare a punctelor de interes la care trebuia asigurat accesul cât mai 
fluent.

Pentru amenajarea parcului se apelează la un specialist, care propune, în 1857, în compoziția sa anu-
mite grupe de plante12. Suprafața de 50 de hectare a parcului începe astfel să fie tratată ca un ansamblu 
arhitectural-peisager, care susține una din stațiunile deja cunoscute, în vreme ce localitatea își pierde 
caracterul de „sat liniștit”13.

În parc se realizează, în 1875, colonada, redusă inițial la un pasaj acoperit între cele două izvoare 
date în exploatare la începutul secolului. Sunt aduși meșteri de la Karlovy-Vary, care dau o formă unitară 
promenadei de la Hotel „Grand” până la izvoarele „Iosif ” (Fig. 6) și „Mihai”, incluzând și parterul noului 
hotel „Bazar”. 

Colonada este o structură din stâlpi și șarpantă de lemn, care cuprinde și pavilioanele octogonale ce 
protejează izvoarele. Acestea sunt rezolvate cu traforuri de lemn și panouri pictate în manieră de trafor, 
pe anumite porțiuni. Sistemul elaborat al șarpantelor aparente (Fig. 7) și detaliile din arhitectura pavi-
lioanelor dau măsura meșteșugului importat din ținuturile Boemiei. Colonada și pavilioanele edificate 
în perioada respectivă, adoptă stiluri orientale (maur, otoman), supunându-se astfel, pentru acest tip de 
arhitectură, influenţelor dinspre Europa Centrală.

2.3. Structuri ușoare din lemn
Rezolvarea acestor structuri ce protejează izvoarele sau pavilionul de muzică din apropierea Cazino-

ului urmează tradiția chioșcului de grădină din arhitectura peisageră specifică Europei secolelor XVII și 
XVIII. Acea amenajare cu pavilioane și treiaje este preluată, într-o ipostază proprie, de parcul stațiunilor 
de vilegiatură și prilejuiește introducerea unor elemente caracteristice arhitecturii lemnului, până și în 
rezolvarea programelor de cazare și agrement. 

Hotelulul „Bazar”, construit în 1875, ale cărui prăvălii de la parter se deschid în colonadă, are un etaj 

10 Țeposu, Pușcariu 1932, 86.
11 Gheorghiu et alii, 2017.
12 Wettel 1919, 22.
13 Wettel 1919, 23.
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care primește la ferestre ancadramente din lemn cu motive, ce îi integrează arhitectura în cea a colonadei 
(Fig. 8). Pe fațada sa nordică, un foișor de lemn cu traforuri accentuate la etaj, îi imprimă imaginea unei 
vile dintr-o stațiune balneară central europeană.

Același element de tip foișor, mai simplu tratat, compune și fațada Vilei nr. 1, nucleul în jurul căruia 
s-au amplasat „Băile reci” și „Băile cu oglinzi”, în a doua jumătate a secolului al XIX-lea.

Motivul este de împrumut în arhitectura locului, chiar dacă foișorul, specific arhitecturii populare 
românești, se regăsește în variante simple și în Banat. În zona Buziașului, însă, el este nespecific, decorații 
ale stâlpului de prispă, cu motive traforate întâlnindu-se doar la unele case din ținutul Lugojului, de pildă 
la Chizătău, ocazional și poate, ca rezultat al influenței exemplelor de la Buziaș14. Aici foișorul este rezol-
vat mai degrabă după modelul stațiunilor de vilegiatură, decât după cel al tradiției locului și arhitecturii 
populare.

Față de arhitectura de zid preponderent folosită la rezolvarea stabilimentului balnear, pentru o serie 
de clădiri destinate funcțiunilor de recreere se optează, spre sfârșitul secolului, pentru o arhitectură ușoară 
de lemn, exprimată în pavilioane de mari dimensiuni, care au completat structurile din aceeași categorie 
ale micilor pavilioane ce marchează puncte de inflexiune ale colonadei. Dispărute între timp, ele au deve-
nit o alternativă pitorească a construcțiilor solide din zidărie. 

Între 1871–1903, lângă „Băile calde” a funcționat „Salonul de cură”, cunoscut sub numele de „Casa 
elvețiană”. Clădirea, cu schelet de lemn și panouri de închidere ușoare, cu etajul puțin retras, s-a înscris în 
tipologia pavilioanelor din marile expoziții ale sfârșitului de secol, vizitate de un număr mare de persoane. 
„Casa elvețiană” a deținut o sală de dans la etaj, iar parterul a funcționat ca restaurant și sală de popice15.

Un volum și mai interesant, de aceeași factură, l-a reprezentat pavilionul restaurant-cazinou, ridicat în 
1896, dorit atunci să devină o capodoperă a arhitecturii stațiunii (Fig. 9). Construcția a fost concepută 
ca pavilion de expoziție, rolul său inițial fiind acela de spațiu de expunere a vinurilor Buziașului. Clădirea 
avea plan central și o structură liberă la parter, realizată din stâlpi și grinzi de lemn, cu detalii elaborate în 
amănunt și o bogată decorație. Pavilionul oferea o încăpere de plan circular, înconjurată de o terasă largă 
și a fost utilizat ca sală de dans și ocazional pentru reprezentații teatrale16. Această construcție a repre-
zentat un volum semnificativ pentru ambianța de sfârșit de secol a stațiunii, deși pentru scurtă durată. 
Între 1901–1902 a fost demolată din cauza atacului de putregai brun. La sfârșitul secolului al XIX-lea, 
pavilionul poate fi totuși considerat o realizare remarcabilă, care contribuia la renumele Buziașului ca 
destinație de vilegiatură.

3. Semnificația modelului arhitectural

Ceea ce reprezintă o trăsătură de interes a ansamblului urbanistic al parcului este tocmai felul în care 
se combină cele două tipuri de arhitectură, cea de zidărie, cantonată în reperele stilistice ale vremii și 
cea a structurilor ușoare de lemn, în forme importate din arhitectura de vilegiatură a Europei Centrale. 
Acestea se integrează prin intermediul colonadei într-un ansamblu coerent și de mare valoare urbanistică 
și arhitecturală.

Față de această caracteristică generală, se înregistrează unele abordări specifice. Astfel, primul ștrand 
realizat în 1874 și reedificarea din 1929 a construcției destinate acestei funcţiuni adoptă o arhitectură 
utilitară, simplă, tipică pentru acest program.

Vilele, hotelurile, sanatoriile construite în perioada 1892–1906 urmează aceeași linie stilistică a celor 
precedente (neoclasic, eclectic), la care se adaugă elemente de Art-Nouveau.

Pe de altă parte, modelul pentru arhitectura lemnului aplicat aici, destul de neprielnic umezelii locale, 
este tipic localităților de cură balneară din Europa Centrală. În Buziașul ultimului sfert al secolului al 
XIX-lea el răspunde nevoii de exprimare a prosperității stațiunii și dorinței de înfrumusețare, pentru ca și 
prin ținuta arhitecturală orașul să poată concura cunoscute locuri de vilegiatură ale Imperiului. 

Opțiunea semnifică, de fapt, o reflectare a modei vremii și în același timp, un element publicitar. 
Valoarea apelor minerale de la Buziaș este binecunoscută în epocă, dar insuficientă pentru a atrage pro-
tipendada timpului, pentru care decorul trebuia să comunice într-un cod cunoscut. S-a recurs astfel la 

14 Roșiu 2003, 42.
15 Sfetcu 2001, 34.
16 Sfetcu 2001, 37.
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modelul de împrumut, la anvelopa specifică arhitecturii de vilegiatură din Europa Centrală, unde această 
tipologie de arhitectură a lemnului s-a dezvoltat pe un filon propriu și era deja fixată în mentalul benefi-
ciarilor, în relație cu funcțiunea balneară. Grefarea sa în această zonă, în care tradiția lemnului este veche, 
dar recurge la alte detalii, s-a realizat ușor și firesc. 

Modelul astfel implantat pare să fie mai degrabă o legitimare și o publicitate a funcțiunii balneare, 
pentru care, la fel ca în cazul altor noi programe de arhitectură apărute la un moment dat, s-au căutat 
forme de exprimare adecvate, prin care programul să fie mai ușor de recunoscut.

Este de apreciat, în consecință, în ce măsură o asemenea manieră de a construi asigură unitate și 
dialog între forma de manifestare arhitecturală specific locală și modelul de împrumut. La Buziaș, cele 
două modalități distincte de a rezolva complexul stațiunii balneare, prin construcții de zid în forme clasi-
cizante, folosite cu predilecție în întreg Banatul și o arhitectură ușoară din lemn, de import, s-au îmbinat 
dând farmec și particularizând localitatea. O asemenea posibilitate de configurare a unei stațiuni balne-
are, bazată atât pe transmitere de elemente locale cât și pe adaptare de motive preluate, poate fi privită și 
ca metodă de a obține unitate de expresie pentru un program sau tip de arhitectură.
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